



“实体、热线、网络”三大平台融合赋能

# 我市公共法律年服务超147万人次

本报讯(记者 张清)记者从市司法局获悉,2025年我市公共法律服务体系建设成效显著,通过统筹推进“实体、热线、网络”三大平台深度融合,强化科技赋能与资源统筹,全年累计服务群众超147万人次。

以人民为中心,天津持续织密覆盖城乡的公共法律服务网络,构建全时空服务矩阵。实体平台实现四级全覆盖,1个市级中心、16个区级中心、256个镇(街)工作站

及5364个村(居)工作室联动发力,2672名律师和基层法律服务工作者参与公益值班或担任村(居)法律顾问,年提供服务逾8万人次,总服务时长超42万小时,让群众在家门口就能获得专业法律服务。12348公共法律服务热线保持7×24小时全时响应,全年接听量达46.78万通,接通率与群众满意率双双突破99%,成为群众身边的“法律热线管家”。与此同时,网络平台的智能便捷优势持续凸显。天

津法律服务网与“天津掌上12348”微信服务号全年访问量超92万人次,同比增长67.54%;线上咨询办事、智能咨询量分别实现翻倍增长和83%的高速增长。

“我们通过打通三大平台底层数据,实现工单跨平台流转和数据统一汇集,让‘数据多跑路、群众少跑腿’成为常态,为基层治理、法治化营商环境优化和经济社会高质量发展注入法治动能。”市司法局有关负责人表示。

## 跨越千里的“渤海之暖”

■记者 张清

隆冬时节,甘肃省甘南藏族自治州寒意正浓,但临潭县城关镇郊口村75岁的退役军人杨寿权心里却暖意融融。近日,他收到了一份来自千里之外的暖心包裹——床印有“福”字纹样的红绸被。

“这是1700多公里外的天津送来的定制礼物,盖在身上,暖到心里!”老人脸上洋溢着笑容。实际上,这份温暖并非独一份,临潭县有50户困难退役军人家庭都收到了这份“渤海之暖”。

这份温暖的传递,源于天津市东丽区退役军人事务局联合区关爱退役军人协会等多家单位组织发起的“津情深暖老兵 爱心慰问显担当”活动。为确保临潭县困难退役军人温暖过冬,东丽区政、企、社多方携手,不仅精心定制了寓意吉祥的红绸被,还贴心地考虑到甘南高原昼夜温差大的气候特点,配备了四季被,让每一份物资都切实贴合老兵的生活所需。

“尊重与关爱,从来不只是口号,要成为能被老兵攥在手里的温暖、记在心里的关怀。”东丽区退役军人事务局有关负责人表示,未来将继续聚焦退役军人的急难愁盼,以更主动的作用、更精准的服务深化关爱帮扶工作,切实把政策温暖转化为老兵的获得感、幸福感与荣誉感,当好他们信赖的“娘家人”。

## 从“耗能”到“智控”

大沽化工照明系统焕新升级

本报讯(记者 陈璠)近日,天津大沽化工股份有限公司(以下简称大沽化工)对掺混装置的照明系统完成了全面升级改造,一套集高效、智能、绿色于一体的全新照明系统已正式投入运行。

据了解,大沽化工掺混装置的原有照明系统已连续运行多年,灯具逐渐老化损坏,导致作业区域出现照度不足、存在视线死角的情况,不仅增加了夜间和密闭空间作业的安全风险,也因设备能效低下造成持续的能量浪费和高昂的维护成本。对现有照明系统进行升级,成为保障安全生产、推进节能降耗的迫切需求。此次改造通过系统集成构建了一套可感知、可调控的智能照明网络。每一盏新安装的LED灯具都被赋予独立编号,接入智能照明物联网平台。技术人员可以像管理网络设备一样,在平台端对全区域照明进行“一屏统管”。该系统支持设置多种场景模式,能根据生产计划、自然光照度、区域人员活动情况自动或远程对各时段、各区域的灯具输出功率进行精细化调节,从根本上避免了无效照明。改造完成后,智能平台实现了对照明设施的远程监控与故障预警,变“被动检修”为“主动运维”,大幅降低了人工巡检和维护成本,实现了安全、管理、降本的多重收益。

## 南开大学与武警天津总队共建签约

本报讯(记者 姜凝)1月20日,南开大学与武警天津总队举行共建签约仪式,标志着双方合作进入制度化、常态化、深层次的新阶段。

据了解,此次共建签约,双方将进一步促进在人才培养与交流等方面展开合作,走好理论共学、人才共育、文化共促、成果共享的新时代军民共建之路。南开大学将充分发挥自身优势,把红色基因融入新时代立德树人工程,以高校前沿成果赋能强军兴军事业。军校携手育英才,共同谱写新篇章,为实现中国梦、强军梦贡献力量。

活动中,南开大学5名专家学者受聘为武警天津总队特聘顾问,将在人文科学、法治建设、思政教育、人工智能、网络安全等领域为武警天津总队建设发展提供决策咨询、技术指导。

## 河东妇联多元聚力 从单点帮扶到体系护航

### “3+N”守护困境儿童成长路

■记者 宋德松

小宇从小失去父母,由年迈多病的奶奶照顾。他在河东区常州道街道祥泰公寓社区爱心团队多年的帮扶下健康成长,如今19岁的他顺利就业,并主动加入志愿队传递温暖。“以前你们帮我,现在我也想帮别人!”他声音不大,却让周围几位“爱心妈妈”眼角泛起了泪光。这是河东区爱心妈妈结对关爱服务工作用精准帮扶点亮困境儿童成长路的生动缩影。

近年来,河东区妇联以机制创新为抓手整合多方资源,构建起一张覆盖全域、层次丰富的关爱服务网络。其中最核心的便是“3+N”帮扶模式:“3”指的是由社区书记、妇联干部和儿童主任组成的核心专班,“N”则向社会敞开大门,广泛吸纳爱心人士。截至目前,全区已组建起155支爱心团队,成员超过700人,涵盖社区干部、民警、医护人员等多元力量。这支队伍走家串户,成为连接童心与社会温暖的桥梁——累计开展集体关爱活动近1500次,走访慰问近500次,帮助实现儿童“微心愿”337个。每一次敲门、每一场活动、每一个被点亮的愿望,都是这张关爱网中真实跳动的脉搏。

据介绍,河东区妇联积极推动“爱心妈妈驿站”提质升级,其中区人民检察院和景德镇陶瓷美术馆的两处驿站成功获评全国站点。品牌影响力的背后,是一批批爱心妈妈的成长与赋能。冷桂云曾作为京津冀学员代表站上全国妇联培训的讲台,分享帮扶心得;区内组织的赋能培训中,优秀妈妈们面对面交流经验,公益心理咨询、科学家教指导、模拟法庭等资源被不断引入,让关爱行动更专业、更有效。

在祥泰公寓社区,帮扶已形成一套细腻的“工作流程”,网格员初查、妇联复核、入户走访,精准识别出特殊儿童和“城市留守儿童”;随后,30余人的爱心妈妈团队迅速启动“三级守护机制”,开展一对一结对、个案跟踪。这套做法不久前被带到市妇联的专题培训会上分享,激起阵阵共鸣。现场一位刚加入的妈妈感慨:“原来帮助不只是送物资,更是心贴心的陪伴和系统支持。”

从受助者到助人者,从单点帮扶到体系护航……河东区妇联正以多元聚力的实践,将“护成长”的承诺写入一个个鲜活的日常。

## 芦台大集定制公交线路首日运送千余人次

### 1元公交 载着年味出发

正是赶集的好天气。7点30分,2辆芦台大集定制公交车早早停靠在财经大学地铁站公交站旁。

7点31分,第一批赶大集的乘客登上车,三三两两地坐在一起,谈论着即将开启的赶集之旅,车内顿时热闹起来。

“我特别喜欢赶大集。进腊月了,去采购点过年的东西,尤其是宁河的稻米,我挺喜欢,这次得多买些。”家住津南区的退休市民王先生今年第一次乘坐芦台大集定制公交。他说:“没想到1元钱就能坐车去大集,我就叫上朋友们一起去。”

“去年坐过一次,感觉很方便。”市民李先生是第二年乘坐芦台大集定制公交,感慨芦台大集震撼的同时,1元乘公交活动也让他觉得很实惠。

乘客不断增多,首班车驾驶员袁鹏仔细核对乘客出示的乘车码,确保每位乘客都有座位。作为从605路抽调的优秀驾驶员,他告诉记者:“为运营芦台大集定制公交线

路,车队提前对我们进行了培训,让赶大集的乘客高高兴兴去,平平安安回。”

8点整,首班车准时发车。

“通过天津公交App,我们根据前期乘客需求调研,在预计开通的市区6处前往宁河区芦台大集线路基础上,加开了从滨海龙都公交站发车的班次。今天运营首日,我们为这7条线路配车17部,总服务客流达1400多人次。”天津公交滨海公司运营业务部部长王群介绍。

发现定制公交有从西站发车的线路,家住附近的史女士赶紧订票,下单时,西站发车的5趟车只剩最后一趟了,而且她前面也已经订出了14个座位。史女士说:“我妈很喜欢赶大集,如果时间允许,1块钱往返,很值得来一趟。”

王群表示:“目前来看,乘客购票踊跃,我们会密切关注订票情况,及时增加车次。”



昨天,完成我市“头雁”项目的50余个“头雁”企业携带200多种名优产品来到天津农学院,参加首届“头雁”年货节展销活动,以“直接面对面、没有中间商”的方式展示科技成果,提供源头商品。天津农学院同时面向市民敞开大门,吸引众多市民到现场选购农产品。据了解,天津市乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目旨在培育乡村振兴人才,形成“雁阵”效应,带动周边农民增收,为都市型农业现代化和乡村振兴提供坚实人才支撑。图为年货节现场人头攒动。

记者 钱进 摄

## 212辆国产客车在天津港通关

### 将运往阿尔及利亚 助力当地公共交通升级

据了解,该批客车由中通客车股份有限公司生产,是阿尔及利亚“万辆公交车更新计划”的组成部分,也是两国在民生基建领域合作的重要成果。“我们这次承接的订单包含1000辆客车,涉及9米公交车、12米公交车和12米长途客车三大主力车型,目前正在陆续发运。其中900辆公交车将用于市内通勤和校园出行,另外100辆长途客车将在多条核心长途线路投运。”中通客车海外营销公司总经理朱永虎介绍。

针对阿尔及利亚高温、多沙等地域特征,客车的车型也是“量身打造”。例如,9米和12米公交车搭载了强化版散热系统和防尘密封技术,并配备了电子稳定控制系统、急救箱、一键应急照明灯等装置;12米长途客车则优化了内

饰空间布局和静谧性设计,以满足当地长途旅运的需求。

此次在天津港装船的车辆采用了异地报关的模式。为此,天津海关提前对接申报企业和,提前确认货物合规性及相关信息,确保装船“无缝衔接”。依托视频监控大屏,海关部门还能实时追踪车辆从到港至装船的全

流程,结合现场巡查,实现监管无死角、核验无遗漏。

记者了解到,在此之后,还将有多批国产客车自天津口岸发运,前往阿尔及利亚。中通客车海外营销公司副总经理亓鹏娟表示:“这次合作是我们在北京市场的重要突破。

我们还将组建专业技术团队,在关键区域设立服务站点,

提供配件供应和维修培训支持,以‘产品+服务’模式保障车辆稳定运营。”

## 专挑变道车“下套” 骗保数万元“碰瓷”团伙落网

本报讯(记者 韩雯)开车路上最怕“撞了”,可有些“事故”却是被人精心设计的圈套!近日,我市公安机关就打掉了这样一个专门靠“碰瓷”骗钱、骗保的犯罪团伙。

去年底,市公安局刑侦侦查总队在分析交通事故数据时,发现一辆灰色小轿车短短几个月竟然连续发生多起交通事故,且每次都是对方全责,走的都是保险快速理赔。

“哪有这么巧的事?”办案民警立即警觉起来,联动多个部门展开调查。通过调取监控、查证保险记录、走访当事人,一个以李某为首的3人“碰瓷”团伙逐渐浮出水面。

原来,这伙人专挑车流量大、路况复杂、监控有盲区的路口或匝道“蹲守”。盯上目标车辆后就悄悄尾随,一旦前车开始变道或转弯,他们便瞅准时机突然加速或变向,精准制造擦碰。这伙人还常以“赶时间”“忘了方便”等为由

催促车主走保险快速理赔,甚至伪造现场痕迹骗取高额赔偿。由交通法规通常判定变道车辆负全责,不少车主只能认栽。掌握了确凿证据后,今年1月12日,警方在东丽区和滨海新区将李某等2人抓获,现场查获作案车辆、伪造的现场照片、多份保险理赔材料以及部分赃款。据犯罪嫌疑人交代,自去年以来,他们在市内多地挑选驾驶经验不足或开新车的司机下手,累计诈骗获利3万余元。目前,涉案3人中2人因涉嫌诈骗罪被刑事拘留,1人被依法行政拘留,案件仍在侦办中。

“针对故意制造交通事故实施‘碰瓷’等违法犯罪,市公安局成立了打击‘碰瓷’专班。”办案民警提醒广大车主:开车变道、转弯时务必多观察,如发生事故建议主动报警、规范处理,并尽量安装行车记录仪。若遇对方急切要求“私了”或异常熟练地引导车主走保险,不妨多留个心眼,不给“碰瓷”者可乘之机。

## 分类信息

天津日报 23602233

办公地址:天津市和平区卫津路143号

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。

本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

遗失·公告

▲蔡如玉遗失哈尔滨道益友坊5-7号为公产住宅房屋,其中居室内号102、107室《天津市公有住宅房屋租赁合同》,编号为:No:0087632,声明作废。

▲天津市财政局综合事务中心工会(统一社会信用代码:81120000MC5717899Q)遗失工会法人资格证书,证号:120000-1615514,特此声明。

天津日报夏报  
扫码自助办理

